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laborator – ca studen ţii să  
cunoască tehnologiile 
moderne de specialitate.

Pe linia colaborării strân-
se cu facultatea, com-
pania organizează con-
cursuri pentru studenţii 
anilor superiori – III şi 
IV – pe diferite teme de 
specialitate. Primii trei 
sau cinci învingători ob-
ţin „Bursa Condiviv” în 

valoare de o mie de lei lunar, iar următorii câţiva 
studenţi din lista învingătorilor obţin menţiuni şi 
premii de 10003000 de lei. 

Angajatorii de la „Condiviv Impex” organizează la 
catedră diverse seminare pentru studenţi şi profe-
sori, informând asupra noutăţilor tehnologice din 
diferite ţări – Italia, Franţa, Marea Britanie, Belgia, 
Ungaria, România, Rusia etc.

DUMITRU LOGHIN:  
NANOTEHNOLOGIE  
REVOLUȚIONARĂ ÎN  
TRATAMENTUL  
CANCERULUI 

MIHAI STAMATI:  
AUTORUL BĂNCII  
ÎNDRĂGOSTIŢILOR ŞI  
A MAŞINII ANULUI 2030
Mihai Stamati, care a cucerit Europa cu 
ideile, dar şi inovaţiile sale neconvenţio-
nale, care a proiectat maşina anului 2030 
şi a inventat banca îndrăgostiţilor pentru 
parcurile din Paris, a absolvit speciali-
tatea „Design Industrial” a FIMM şi ac-
tualmente este doctorand la UTM, lector 
superior Departamentul Design Industri-
al şi de Produs. 

Despre „Le gardien des souvenirs”, care pretin-
de să devină o bijuterie modernă a Castelului 
Château de la Huardière ce datează de prin 1850, 
Mihai spune că „este un proiect care trebuie să 
păstreze emoţiile, să stea la garda unor amintiri” 
şi crede că „sar potrivi perfect la castel”. Banca 
a fost creată în 2009, în cadrul unei rezidenţe de 
creaţie în Franţa, la Institutul Cultural Român 
din Paris. Tot atunci, la Paris, Mihai a avut o ex-
poziţie personală de design şi fotografie. Pentru 
că a fost făcută manual, creaţia sa a fost înregi
stra tă la Organizaţia Mondială de Proprietate 

NISTOR GROZAVU: 
IERI – STUDENT LA 
FCIM, AZI – PROFESOR 
LA PARIS
Drumul parcurs de absolventul Facultăţii de 
Calculatoare, Informatică şi Microelectro nică, 
Nistor Grozavu, fiul decanului de mai ieri al 
Facultăţii de Urbanism şi Arhitectură a UTM, 
astăzi viceprimar al municipiului Chişinău, este 
un exemplu concludent că o bună educaţie în 
familie şi o excelentă pregătire la facultate îţi 
deschide uşile unui viitor profesional strălucit 
nu doar în ţară, ci şi oriunde în lume. Astăzi 
Nistor Grozavu jr. este profesor la... Paris.

În perioada 20012005 şia făcut studiile la Filiera 
Francofonă FCIMUTM, susţinând teza de licenţă 
în domeniul „Inteligenţei artificiale”. În 2005, când 
Agenţia Universităţilor Francofone (AUF) a anunţat 
un concurs pentru studii de masterat la Universitatea 
Mediteraneană „AixMarseille 2”, Nistor Grozavu a in-
trat în concurs şi a reuşit, având posibilitatea să stud-
ieze timp de un an în oraşul francez Marsilia în calitate 
de masterandbursier al AUF. După Masterat şia con-
tinuat studiile la Doctorat, la Universitatea „Paris13”, 
în Laboratorul de Informatică, sub conducerea şti-
inţifică a prof. dr. Younès Bennani. În decembrie 2009 a 
susţinut teza de doc torat: „Classifica tion Topo lo gique 

DISCIPOLI AI UNIVERSITĂȚII TEHNICE A MOLDOVEI
An de an societatea noastră primeşte de la UTM o cohortă de cca 3000 de 
absolvenţi, care formează intelectualitatea inginerească a RM. Absolvenţii 
UTM îşi aduc contribuţia la dezvoltarea economiei ţării în diferite funcţii 
şi ramuri, inclusiv cele mai înalte funcţii de stat: primminiştri – Valeriu 
Muravschi; Dumitru Braghiş; Vasile Tarlev; Pavel Filip; viceprimminiştri – 
Constantin Tampiza (ministru al economiei, preşedinte al Federaţiei mold-
oveneşti de fotbal, director general „LukOil România”); Valeriu Cosarciuc 
(director al uzinei „Agroteh”, preşedinte al Consiliului de Administrare al 
SA „Moldagrotehnica”, Bălţi); Lidia Gutu (viceministru al finanţelor); An-

drei Cucu (ministru al economiei, director general al SA „TirexPetrol”); 
Valerian Cristea; Andrei Stratan (ministru al afacerilor externe şi integrării 
europene); miniştri – Grigo re Triboi (al industriei); Cheorghe Călugăru (al 
construcţiilor); Iacob Timciuc (al ener ge ticii); Valeriu Chiţan (al finanţelor); 
Victor Cheibaş (al telecomunicaţiilor); Ion Casian (al telecomunicaţiilor); 
Marcel Răducan (al dezvoltării regi onale şi construcţiilor);  viceminiştri – 
Boris Gherasim (al transporturilor şi infrastructurii drumurilor); Anatolie Zo-
lotcov (al dezvoltării regionale şi construc ţiilor); Ion Pascal (al dezvoltării 
regionale şi construcţiilor) ş.a.

Dumitru Loghin, absolvent UTM, special-
itatea Electronica, este inginerul în bio-
medicină care, în cadrul unei echipe de 
cercetători din Canada, a inventat o nouă 
metodă pentru tratamentul cancerului: un 
mecanism nanotehnologic ce va permite 
tratamentul direct în celulele afectate.

Originalitatea invenției: medicamentul este 
livrat cu ajutorul unor agenți de transport  direct 
în tumoare, în celula canceroasă a pacientului 
și nu în tot corpul, cum se întâmplă acum, când 
se distrug și o mare parte din celulele sănătoase 
ale pacienților. „Acești agenți de transport sunt 
niște bacterii, care au un lanț de molecule mag-
netice și joacă rolul unui compas. Atunci când 
dispunem de un câmp magnetic, le putem ghi-

da, creând o legătură chimică și atașând me-
dicamentul de ele. Această compoziție poate fi 
legată cu lipozomi – niște capsule în care sunt 
introduse medicamentele”, explică bioinginerul 
LOGHIN. Prin injectarea medicamentelor direct 
în celulele afectate se vor evita efectele secund-
are ale tratamentului chimic/cu radiații (că-
derea părului, stări de slăbiciune etc.). Astfel, se 
păstrează calitatea vieții.

Cercetarea a fost demarată acum 15 ani de prof. 
Sylvain MARTEL, iar astăzi echipa Laboratoru-
lui din cadrul Universității École Polytechnique 
de Montréal, antrenată în elaborarea acestei 
tehnologii, numără mai mult de zece specialiști. 
Deocamdată, tehnologia a fost testată pe șoare-
ci, structura organismului acestora fiind  apropi-
ată de cea a oamenilor.

Intelectuală WIPO de la Haga, în secţiunea De-
sign Industrial şi a fost apreciată la nivel înalt de 
către această instituţie.

Imaginaţia la ajutat să proiecteze şi maşina vii-
torului, mai exact a anului 2030 – un automobil 
cu cinci locuri, geamuri mari şi baterii solare. 
„Atunci o să avem timp să călătorim mai mult şi 
să savurăm arhitectura oraşelor. Oamenii se vor 
deplasa cu bicicleta şi alte unităţi de transport 
care vor utiliza baterii solare, energia vântului 
şi hidrogenul”, explică autorul, care îşi asociază 
propria operă cu un „gândăcel inofensiv”.

Încă din studenţie Mihai Stamati sa evidenţi-
at în diverse concursuri internaţionale de de-
sign auto, între care „Interior Motives Design 
Awards” (2007, 2008), figurând în listele finaliş-
tilor. În 2008, alături de liderii designului auto-
mobilistic mondial – BMW, Volkswagen, Bent-
ley, General Motors, dar şi a unor companii cu 
renume – Autodesk, Microsoft, DURA, Bridge-
stone, Alcantara, reprezentantul UTM a partici
pat şi la inaugurarea Salonului Paris AutoMotor 
Show, cea mai mare expoziţie de automobile, 
în cadrul căreia numele UTM a strălucit alături 
de Royal College of Art şi Conventry University 
(Marea Britanie), Universidade Estadual Paulista  
(Brazilia), University Pforzheim (Germania), 
State College Designers (Franţa), Hongik Univer
sity (Coreea), Beijing Institute of Technology 
(China).

pon dé rée: approches mo du
la i res, hybri des et collaborati
ves” („Clasificarea to po logică 
ponderată: aplicaţii modu la re 
hi bride  şi colaborati ve”) – o 
lucrare privind manipular-
ea ba ze lor de date pentru a 
extrage cunoştinţe noi din 
imagini video, numerice sau 
de alt ordin. Ca fond de cerce-

tare a servit o bază de date consti tu ită din 20 de mii de 
fotografii din internet. Desfăşurând tema tezei sale de 
licenţă, a extras datele cerute cu ajutorul calculatoru-
lui – prin metoda inteligenţei artificiale, elaborând un 
sistem de căutare a informaţiei vizuale denumit foarte 
sugestiv – „Infomagic”, pe care ulterior la brevetat ca 
invenţie.

După susţinerea tezei de doctor, Nistor Grozavu 
a aplicat la un post de profesor la universitate. 
În Franţa poţi aplica la un asemenea post după 
ce depui dosarul la Ministerul Învăţământului. 
Dosa rul este examinat de către doi raportori, pe 
care nui cunoşti, şi aştepţi avizul lor. În cazul 
dat avizul a fost pozitiv. Cu un asemenea aviz 
poţi aplica în mai multe universităţi, ceea ce a 
şi făcut absolventul UTM Nistor Grozavu. I sau 
oferit posturi în tocmai 5 universităţi! Dar a ales 
să rămână la „Paris13”, unde şia luat doctoratul.

Astăzi tânărul Nistor Grozavu este profesorcer-
cetător universitar la Paris. Un succes notabil atât 
pentru el, cât şi pentru FCIM, pentru UTM. Un ar-
gument în plus că la UTM se face carte...

ADRIAN BEJENARU: 
MANAGER TEHNIC AL 
PROIECTULUI PENTRU 
REABILITAREA  
DRUMULUI NAŢIONAL  
M2 SĂRĂTENII VECHI 
SOROCA
Cu ani în urmă, visul de a îmbrăţişa o pro-
fesie inginerească legată de un domeniu 
real – de economie, la adus de la Dondu
şeni la UTM, la Facultatea de Inginerie Eco-
nomică şi Business, specialitatea „Economie 
şi management în construcţii”. Aici a făcut 
primii paşi în profesie, muncind serios asu-
pra cărţii – la ore, în laborator, în pregătirea 
către testări şi examene. Căci omul cu pro-
funde cunoştinţe în profesie este mereu 
căutat. 

Nu sa confruntat niciodată cu problema anga-
jării în muncă. Imediat după absolvire a fost an-
gajat la un şantier de construcţii din Chişinău, 
în funcţie de economist. Cu timpul, a avansat 
pe scara profesională, deţinând funcţii impor-
tante. Mai întâi – director al Departamentului 
Construcţii la Portul Internaţional Liber Giur-
giuleşti, iar acum – manager tehnic al Proiec
tului pentru reabilitarea drumului naţional M2 
pe porţiunea Sărătenii VechiSoroca, Compania 
austriacă STRABAG.

– Nu am ezitat nici o clipă când mi sau propus 
aceste funcţii, chiar dacă a trebuit să schimb 
capitala pe sat, ca să zic aşa. De fapt, a fost un 
„schimb” avantajos. Situat la graniţa cu România 
şi cu Ucraina, pe malul r. Prut, la vărsarea aces-
tuia în Dunăre, satul are perspective mari: 
deschi de rea complexului portuar a permis RM să 

evolueze de la un stat care nu are ieşire la mare 
la unul mai atractiv pentru investiţii şi comerţ. 
Portul Giurgiuleşti este unicul ce leagă Moldova, 
prin Dunăre, de apele Marii Negre şi respectiv de 
Oceanul Planetar. Iar acum profesia mă leagă de 
segmentul de şosea care începe lângă s. Sărătenii 
Vechi, ajunge la Soroca şi continuă până la inter-
secţia Drochia: aici va fi construită o intersecţie 
denivelată, pe traseu vor apărea poduri noi, iar 
trecerea de cale ferată cu viaduct (ruta BălţiMa-
teuţi) va fi complet renovată. De asemenea, vor 
fi introduse elemente de securitate a traficului, 
cum ar fi sensuri giratorii în trei sau patru locuri.

Vorbeşte cu multă căldură despre prestigioasa 
întreprindere la care lucrează, la fel ca şi despre 
Alma Mater, care ia deschis drumul spre aseme-
nea perspective. 

– Am avut noroc de profesorii de la facultate, 
spune Adrian Bejenaru. Fiecare dintre ei e un 
bun specialist în inginerie, dar şi un pedagog 
adevărat, ajutândui pe studenţi să crească. Da-
torită inclusiv lor, mă simt un om împlinit.

CRISTINA SAMBURSCHI:  
DIRECTOR COMERCIAL LA 
COMPANIA „CONDIVIV 
IMPEX” SRL
A absolvit Facultatea de Tehnologie și Mana
gement în Industria Alimentară, specia li ta tea 
„Tehnologia cărnii și produselor din carne”, 
promoţia 2007. A făcut legământ cu „Condiviv 
Impex” SRL încă din studenţie, după stagiul de 
practică din a. IV. 

Această companie are un interes permanent să 
invite absolvenţi de la UTM, deoarece se află 
în extindere şi apar mereu noi locuri de mun-
că. Pentru a avea tineri specialişti bine pre-
gătiţi, „Condiviv Impex”, în frunte cu dl Va-
sile Ili, directorul general, cola bo rea ză strâns 
cu conducerea facul tăţii (decan – dl Vla dislav 
Reşitca, conf., dr.), procurând echipamen te  
moderne pentru buna des fă şurare a lucrărilor de  
14 I Mesager Universitar


